

# 一点烛火 照亮村娃前程

## ——记大台村小学教师李小任



小小的教室曾培养出大学生,这让孩子们有了努力的目标。



不用背靠背的复式教学,李小任用独特的方法为孩子们上课。



调动学生学习兴趣,是李小任的教学“法宝”之一。

■本报记者 周红松/文 樊世刚/摄

初秋,太行山,树叶渐黄,阳光从摇曳的树叶缝隙中透出来照在地面上,光点犹如跳动的音符,充满着生气和活力。

在这秋高气爽的季节里,记者来到距河北省沙河市蝉房乡还有15公里的太行深山区一所山村小学——大台村小学采访,虽然门口挂着小学的校牌,其实这里只是两个年级的复式教学点,周边4个山村的孩子都在这里上学。李小任是大台村小学唯一的一名教师,他在这里已经坚守了38年。

记者抵达时,看到年过半百的

李小任正在组织全校16名一、二年级的学生开展分组赛跑,孩子们的笑声不时在山沟里回响。

38年里,大台小学学龄儿童入学率、巩固率、合格率、升学率一直保持100%。38年里,这个偏僻山村的办学点,先后走出20多名大学生。38年中,大台小学也曾分配过几名师范专业毕业生,但没待多久就相继离开了。“现在村里爷爷辈的人不敢说,父亲辈的人几乎都是我的学生。”李小任言语中透着自豪和满足。

1975年,高中毕业的李小任走上讲台。刚参加工作时,他没有任何教学经验,就一次次地到外村学校听老教师的课,摸索复式班的

教学方法。一个星期天的夜晚,他徒步五里路去向一位李老师请教,一谈便到深夜,返回时不慎摔倒在乱石中,磕破了头,扭伤了脚。第二天一大早,强忍疼痛,他照常到校给学生上课。

山区的冬季,天气寒冷。为了学生的手脚免遭冻伤,李小任每天清晨做的第一件事就是把炉火生旺。刚入学的山里娃不习惯洗脸,手背黑黝黝,穿的衣服黑光发亮也不洗。李小任除了教学,还要对孩子们进行行为习惯教育,并自费买了理发用具,定期给男孩理发。

孩子们慢慢懂得了整洁美,渐渐能主动地干些力所能及的活儿。家长看着自己的孩子懂事了,变样

了,心里有说不出的高兴。

大台小学生源不多,散居在周边山村。为了保证每一个学生的安全,李小任按村把学生分成4个互助小组,每天上下学时同学们结伴而行。这种看似简单的办法,有效保证了学生安全。三十多年,没有一个学生在上下学途中发生意外。

有一年,李小任的姐夫办了石子厂,并高薪聘用李小任,得到他婉言谢绝。李小任说:“每当我站在讲台上,面对那一双双渴望求知的眼眸,就忘记了生活中的一切困苦。再者说,这种生活我也习惯了。”

1997年夏末,李小任患上了痢疾,痢疾刚好转,却又发高烧引起了急性肺炎。他白天坚持上课,晚上

去输液。病期长达五十多天,愣是没给学生落下一节课。

山区教学条件差,没有像样的教具,李小任就自己动手做,自制教具《叶标本》不仅受到学生喜爱,还获得邢台市评比一等奖。他根据自己多年教学经验撰写的论文《导自互补,灵活交替》,为山区小学复式教学提供了经验。

李小任1989年被评为全国优秀教师和地市级先进教育工作者。

最让李小任激动和自豪的不是这些荣誉,而是从他教学的村小里陆续走出来的20多名大学生。每谈及此,鬓角已见白发的李小任眼里直放光。“我要点燃一点烛火,照亮山区孩子的前程。”这是李小任的心愿,也是他持之以恒、日雕月琢的人生写照。



乡土土气息的游戏,孩子们玩得依然开心。



在这条村路上,李小任陪伴了许许多多的孩子走了38年。



与妻子相濡以沫几十载,粗茶淡饭成为李老师的“最爱”。



摄影专刊第702期

一场土得掉渣的教学变革,一所学习变成娱乐的学校:曾经愚公移山、女娲补天的地方,现在藏着怎样的教育秘密?

## 2013全国小学校本课程开发现场研讨会 暨全国第三届小学和谐杯“我的模式我的课”高效教学模式博览会 邀请函

主办单位: 中国教育报社培训中心 全国和谐教学法研究会 河南省教育学会

近年来,我国许多农村地区中小学校立足校本,积极探索中国乡村教育发展之路,涌现出许多典型经验。河南省济源市邵原镇实验小学就是其中的典型代表。该校从2006年起开始进行“教学文娱”教改实验,把学习变成了“娱乐”,7年多的教改实验得到了社会各界的一致认可,省内外的参观学习者源源不断,被列入河南省教育科学重点科研课题,召开过全省课改成果推广现场会。《中国教育报》、《教育时报》、河南电视台等众多媒体进行过深入报道。

为了全面总结邵原镇实验小学的教改成果,探索国家课程校本化的规律,现决定举办“小学校本课程开发现场研讨会”,会议将在观摩邵原镇实验小学“教学文娱”教改成果的基础上,拟邀请国内知名教育专家以及校长,围绕小学校本课程进行演讲、

探讨、交流。会议期间同时举行全国第三届小学和谐杯“我的模式我的课”高效教学模式博览会,邀请全国各地的小学教师,集中展示自己的教改成果。欢迎各地教师踊跃报名、献课、观摩。

会议日期: 10月25日报到, 10月26日至27日会议。

报名联系人: 翟玉梅

电话: 0391-6793183 13569135882

报名邮箱: xcjycgtgh@163.com

wangminqin@126.com

会议费用: 会务费400元, 交通费、食宿费自理。

报到地点: 济源宾馆 (河南省济源市宣化大街东段)

联系电话: 0391-6631318

## 济南国梦教育科技有限公司 精准射靶 赢定自主招生

济南国梦教育科技有限公司和济南出版有限责任公司共同推出《2014年高校自主招生精准射靶丛书》。该丛书包括语文、数学、英语、物理、综合能力(面试技巧与报考攻略)五科,每科定价39.80元。该书由部分自主招生高校以及北大附中、清华附中、人大附中、山东省实验中学等近20所全国知名高中的40余位专家、名师,根据最新自主招生政策精准命制,是广大高三学子冲击名牌大学的首选。公司拥有一批著名专家和名师队伍,每年适时举办高校自主招生政策解读、考前辅导、高考考前预测、教育培训等。  
详情电话咨询: 0531-83195556 (兼传真)  
13953950279  
18906409550

欢迎订阅 2014年

### 就业时报

EMPLOYMENT TIMES

●热门专业解析  
专业人士倾力指导

●论文发表平台  
中国知网权威收录

●行业前景预测  
吸金职业全面呈现

全国来稿 全国发行